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在高考中，数学客观题的题量较多，占分比例也 

较大，共70分，可见其在高考中的重要性．客观题 

小巧灵活，短小精悍，所考查的知识覆盖面广，解法 

多种多样．由于客观题不必写出解题过程，因而能否 

迅速、准确、全面、简捷地解答好客观题，就成为高 

考成败的关键一环．本文笔者结合广东省一些地区的 

高考模拟卷的客观题加以分析，以期同学们能更好地 

掌握高考中解答客观题的几种常用方法． 
一

、 直接法 

从题设的已知条件出发，直接运用数学定理、定 

义、法则、公式等，通过正确的运算或推理，直接进 

行求解，这种方法称为直接法．在运用直接法解题 

时，要具备一定的综合能力，将已知条件与所学的数 

学知识结合起来，选择适当的途径完成解答． 

圃 (佛山市2007年高三质检／文)若函数 ( )= 
把2- 一2的一个正数零点附近的函数值用二分法计 

算，其参考数据如下： 

，(1)=_2 ，(1．5)---'0．625 ，(1．25)=_o．984 

fC1．375)=-0．26O ，(1．4375)--0．162 fC 1．40625)=-0．054 

那么方程 + 一2x一2--0的一个近似根 (精确到0．1) 

为 ( )． 

A．1I2 B．1．3 C．1．4 D．1．5 

匮匿圈直接运用函数零点存在性定理及二分法思 
想，在区间 f1，1．5】上进行研究． 

易知函数，( ) + 一2 -2=0在R上是连续的，根 

据表中数据，可知 1．4375) 1．40625)<0，得到函数 

．
厂( )在区间(1．4375，1．40625)内有零点． 

故方程 -2=o的—个近似根为 1-4，答案选C． 

劐 函数零点存在性定理为“若函数 l厂( )的 
零点在区间 【口，b】上的图像是连续不断的一条曲 

线，且 口) 6)<0，则函数y )在区间(a，6)内有 

零点”．二分法正是利用这一重要的性质定理，逐步 

将零点所在区间拆分，逼近得到方程的近似解．二分 

法属课标新增内容，既有无限逼近的极限思想，也融 

合了数形结合思想． 

(中山市2007年高三质检／理)下列程序 

框图可用来估计．，r的值 (假设函数 CONRND(-1，1) 

是产生随机数的函数，它能随机产生区间 (-1，1)内 

的任何一个实数)．如果输入 1000，输出的结果为 

■中山 高建彪 

788，则由此可估 

计 丌的近似值为 

— —

． (保留 

四位有效数字) 

豳圈 先分析 
清楚框图的功能， 

它就是利用计算机 

模拟的方法估算 丌 

值，然后根据输入 

数据及输出结果 ， 

直接由几何概型的 

概率公式进行计 

算． 

分析框图，其 

功能是利用随机模 

拟的方法来估算丌 

值，先得到两组在 

(一1，1)之间的均 

匀随机数，如果满足平方和不超过 1，即落在矩形 

( =±1， ±1所围成部分)的内切圆内，则计数变量 

变为 m+1． 

由结果可得}=而788，所以丌一3．152． 

匮溷 此题属设计新颖的客观题，巧妙地结合了 
程序框图和几何概型，把课标新增的两个内容同时考 

查，具有一定的综合性．解答时，既需要分析清楚程序 

框图的功能，也需要掌握采用随机模拟估算圆周率的 

方法． 

二、化归法 

化归法就是从题 目已知条件 出发，把复杂的、生 

疏的、抽象的、困难的或未知的问题，通过等价转化 

的手段，化为简单的、熟悉的、具体的、容易的或已 

知的问题的方法．常见的化归途径有：不等式求解的 

等价变形、立几问题平面化、换元法、三角变换等． 

圃 (惠州市2007年高三第二次调研／文)a’-- 

(eos2ot，sina)，i：(1，2sina—1)， ∈( ，or)，若二·i= 

2测tarI(n弓)=( 

A专 B号 
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匾羽从。·6= 着手，并结合数量积公式及三角 

公式，进行一系列的三角变换． 

’ ’口·b=eos2a+sina(2sina-1)=l-2sin2a+sina(2sina- 

1)=l-sina,=~-，．’．sin0c=÷· 

又 ’．‘ ∈( 17"，7r)，．～．tan 一 3
．  

i~tan( +孑)=_『=tan： ot+ 1= 1，答案选c· 
高考卷中常有考查三角与向量交汇的客观 

题或主观题，一般是以向量运算作为联系纽带，只需 

紧抓向量运算，依托各种三角变换，逐步实施化归． 

陋 (深圳市2007年三校联考／理)由抛物线 
和直线x=l所围成图形的面积为 一 ． 

豳 先画出两个函数的 
图像 (如右图)，由抛物线的 

对称性，将所围图形面积转化 

为 轴上方阴影区域的 2倍； 

再结合定积分的几何意义，将 

上方阴影部分面积的计算转化 

为定积分的计算． 

J 

y ／ ／  

D ， 

＼ ＼  

解方程组{广 ’得到直线 ：1与抛物线 在 I =1
． 

第一象限的交点为(1，1)． 
， l 

结合图形，可得所求阴影部分的面侈沩S=2 J 、／ dx= 
3 

2x( 丁) =2×( _0)： 
． 

J J J 

所以，抛物线 和直线x=l所围成图形的面 

积为 ,at． 
j 

— —  

r 6 

5蠹圈定积分J ．gx)ax的几何意义是表示由直线 = 

口，x=b(a#b)，y=O和曲线y=_，( )所围成的曲边梯形的 

面积，注意需满足条件“在(a，6)上，，( )>0”．由此几 

何意义，一些曲边图形的面积可化归为定积分的计 

算，体现了定积分计算手段的优越性． 

三、特例法 

特例法是最简捷的解题方法之一，主要研究题目 

中一般现象的特殊情况，发现所存在的一般规律．它 

常常是运用满足题设条件的某些特殊值、特殊位置、 

特殊关系、特殊图形或特殊函数，通过分析、推理、 

计算或判断来解决问题．例如，在解答选择题时，可 

运用题中的特征，采用简捷有效的手段 (如取特殊 

值，找特殊点，选特殊位置等)，对各选择支进行筛 

选，排除假支，选出真支．注意在利用特例法迅速解 

决问题时，也可考虑常规方法来检验自己的答案，提 

高 

◆——▲ 

．．． 

决数学问题的能力． 

(0< 1)的图像的大致形状是( )． 
1 l 

A B C D 

嘲 常规方法是将 =备 用分段函数y= 

{ ： 0来表示，由0<口<1及指数函数图像与性质，易 
得出正确选项．如果取特殊值 =±1，易可逐步排除假 

支，得出正确选项． 

根据 鲁 (O<a<1)，可知： l I 

当x=l时，y=a，即函数图像过点(1，a)，由0<口< 

1，可排除 A、B两选项 ； 

当 一1时， 一a，即函数图像过点 (1，一口)，由 

O<a<1，可排除D选项． 

所以，选 C． 

此题有多种途径可以解决，除了分析中所 

提到的常规方法及解答中的特例法，还可结合函数的 

奇偶性进行研究．函数是高中数学的主线，我们可以 

通过分析函数解析式的特征，结合函数的图像，运用 

函数的性质进行研究，解决与函数知识相关的客观 

题 ． 

圈阐 (,g,．rrl市2007年高三调研／理)关于二项 
式( 一1)撕，有下列三个命题：①该二项式展开式中非 

常数项的系数和是一1；②该二项式展开式中第 10项 

是 c ；③当x=2006时，( 一1)撕除以2006的余 

数是 1． 

其中正确命题的序号是 

认为正确的序号都填上) 

(把你 

圜 根据二项展开式的特点，结合系数性质， 
运用取特值的方法进行研究． 

设( 一1)∞ + 2+⋯+0∞ 撕， 

当x=l时，得到所有系数和为Ⅱ0+ + +．．·+trzoo6= 

(1-1)撕=o； 

当x=O时，得到常数项ao=(0-1) lI 

所以，非常数项的系数和是 + +⋯+Ⅱ 一1， 

命题①正确． 

该二项展开式第 10项为 o= c品嘶 (一1)’= 
一 c ，所以命题②错误． 

当x=2006时，口 +n +⋯+锄 撕 能被2006整 

除，所以余数是ao=l，所以命题( 正确． 

1蕾出 onn'缸  自 甘日 11 
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◆—■▲ 

．．． 

综上所述，正确命题的序号依次是：①、③． 

数 

学 
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展开式的相关知识．在研究关于二项展开式(o+6) 系 

数的一些问题时，常常利用o、b的特殊值来解决闸 

题．其中，第r+l项表示为 =G矿 ． 

四、图解法 

图解法就是借助于图形进行直观分析，并辅之以 

简单的推理、计算，得出正确结论，其实质就是数形 

结合思想方法的运用．运用此法解答问题时，需要 由 

数的形式联想到数的几何意义，从而以形辅数解决问 

题，或者把影转化为数来研究．图解法在研究函数与 

方程、线性规划、解析几何等问题中，有着它独有的 

简捷性．每年高考均有很多客观题，可用数形结合思 

想来解决． 

图 (茂名市2007年高三模拟／文)在设 、Y 
f ≤1， 

满足条件{，，≤ ，则z 一2y+1的最小值是——． 1
，，≥o， 

f ≤1， 匮
羹 作出 、Y满足条件{，，≤ ，所表示的平面 

I，，≥o， 

区域，见右下图AOAB(含边界)． 

根据z=x2+y2一 +1 2+(，，一 

1) ，可知z表示平面区域内的 

点到点c(o，1)的距离的平方， 

结合图形易知，z的最小值就 

是线段cA长度的平方． 

● 

＼ ／ 

／ 0 ＼ 

解方程组{ 垆 ’得点A的坐标为( 1， )． 
ty--x， ‘ ／- 

所以z的最小值为：z=( 1)2+( 1—1) 下1． 

根据题设条件的几何意义，画出问题的辅 

助图形，借助图形的直观性，通过对图形的分析判 

断，得出正确结论．此题是图解法的典型代表，在约 

束条件与目标函数两处都体现了图解法的直观性． 

图圈(中山市2007年高三质检)已知函数厂( )= 
sin~rx的图像的一部分如图(1)，则图(2)的函数图像所 

对应的函数解析式可以为 ( )． 

Y l 

1 ‘ 

／l 0 1： ’
一 l (1) 

A．，，=f(2x一 1) 

C·Y=，(号一1) 

14 

，， 

八 
＼ ／ 1一 

· (2) 

B．Y=，(2x一1) 

D．，，=，(号一 I) 

豳豳 观察Iit(1)与图(2)，可知图(2)是将IIt(1),：b~1It 
像向右平移 1个单位，再将所有点的横坐标都缩小为原 

来的— 1．由三角函数图像的变换，将函数f(x)~ino'x的 

图像向右平移 1个单位，得到函数f(x)=sin~r(x一1)的图 

像，再将所有点的横坐标都缩小为原来的 1，得到函数 

，@)：：sin，r 一1)的图像．正确答案为B． 

圆 以上三角函数图像的变换，可以将结论推 
广到一般情况，即研究函数，(ax+b)+c的图像如何由 

函数厂( )的图像变换得到．在研究这类图像变换问题 

时，要注意左右平移、上下伸缩的顺序，这将对变换 

结果有所影响． 

五、探索法 

创新思维能力的考查，在近几年的高考中逐步有 

所加强，常以开放性问题、新颖情景等模式呈现，解 

决这类问题的主要手段就是探索。一般是探索所给结 

论成立的一些条件，或者探索一些结论的构成形式， 

伴以试验、归纳、猜想、探索或证明等思维过程． 

网 (佛山市2007年高三质检／理)考察下列 
一 组不等式：2 +5 >2 ·5+2·5 ，2 +5 >2 ·5+2·5 ，2 +5 > 

2 ·5 +2 ·5 ．⋯ ． 

将上述不等式在左右两端仍为两项和的情况下加 

以推广，使以上的不等式成为推广不等式的特例，则 

推广的不等式可以是— — ． 

羹潮 挖掘所已知三个不等式的结构特征，分析 
指数的关系，易将结论逐步推广． 

推广的不等式为：2 +5一>2m5 +2 (m， 是正 

整数)． 

进一步可以推广为： +6一 ％ + (a,b>O， 

口≠6，m >o】． 

匮圈 此题属归纳推理，即由某类事物的部分对 
象具有某些特征，推出该类事物的全部对象都具有这 

些特征，它是由个另 事实概括出一般结论的推理 

豳 (茂名市2007年高三模拟／文)若三角形 
的内切圆半径为r，三边的长分别为n，b，c，则三 

角形O：J面积|s： I +6+c)，根据类比思想，若四面体O：J 
二 

内切球半径为尺，四个面的面积分别为|s ，|sa|s，，|s ，则 

此四面体的体积 =— — ． 

圈 抓住类比途径，平面一空间，线段一面， 
面积一体积，从元素与方法上展开．设四面体内切球 

的球心为 0，则球心 0到四个面|s ：，|s，，|s 的距离都 

是尺，所以四面体的体积等于以0为顶点，分别以 

|s。 ，ls， 为底面的四个三棱锥体积的和． 

所以， = R(sl+S—、s3+sD． 
二 

豳 此题属类比推理．类比是由两类对象的某 
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些相同或相似的性质，推断它们在其他性质上也有可 

能相同或相似的一种推理形式．类比与归纳都属合情 

推理，都是一种主观的、不充分的、合乎情理的推 

理，要确认其结论的正确性，必须经过严格的论证． 
一 些新的结论或者解决问题的思路，常常是通过类 

比、归纳等推理手段得到．高考中也把这种类比与归 

纳的推理思维能力的考查作为命题的热点之一．在数 

学高考中，所涉及的客观题一般是容易题或中档题， 

个别题属于较难题，其中大部分题都可用快速的方法 

解答．我们在解答高考卷中的客观题时，要熟练运用 

各种基本题型的一般解法，分析已知条件与问题，正 

确进行等价转化或挖掘题目的特点，寻找适当的解答 

方法，特别是对特例法、图解法等常用解法与技巧的 

运 用． 

此文中所涉及的客观题都比较新颖，为了检验同 

学们阅读此文之后的效果，收录如下模拟题供同学们练 

习． 

练1(茂名市2007年高三模拟)在约束条件 

『y>--x 
{ + +1>--0下，目标函数 的取值范围是( )． 
【 2+y2 1 

C．卜、／2，、／2】 

解：作出可行域如 

右图，当直线 y= 

位 于 Z-和 f2之 间时 ， 

分别使目标函数取得最 

大值和最小值，所以选 

D项． 

练 2(惠 州 市 2007 

年高三第二次调研)设全 

集 是实数集 R，M= 

{xlx2>4)。Ⅳ={xll<x<3)， 

B．卜 ，1】 

D．[-1，、／ 】 

＼ 

．  

＼ 

＼ +2y+ ＼ 

则图中阴影部分所表示的集合是 ( ) 

A．{xl-2<--x<1} 

B．{xl-2_x_<2} 

C．{xll<x≤2l 

D．{xlx<2} 

解：图中阴影部分所表示的集合是Ⅳn(L )，经 

计算得到Ⅳn(L ={ l1 s2}，答案为c． 

练3(韶关市2007年高三模拟)在AABC中， 

若ABIAc，AC=b，BC=a，则AABC的外接圆半径 

r：= ，将此结论拓展到空间，可得出的正确结 
二 

论是：在四面体S-ABC中，若 SA、船、sc两两垂 

直， 

径 

答案： 匝
2 ． 

练4(佛山市2007年高三质检)如果实数a,b∈ 

，且。>6，那么6、 和}(叶6)由大到小的顺序是 

答案：6<、／ <争㈨) 
练5 (佛山市2007年高三质检)如图，一个简单 

空间几何体的三视图其主视图与左视图是边长为2的 

正三角形，俯视图轮廓为正方形，则其体积是( )． 

A ．—4
—

x ／T
～  

j 

B．—4x ／T 

j 

c ． 
6 

D号 
解：根据三视图，易知几何体为正四棱锥，其底 

面边长为2，侧面等腰三角形的高为 2． 

由此可得，正四棱锥的高为 =、／22-1 =、／3， 

其体积为 = s =了1×2~v3-：! 
． 答案为B． 

练6(佛山市2007年高三质检)如图，圆弧型声波 

DFE从坐标原点0向外传播．若D是DFE弧与 轴的 

交点，设 OD=x(0<--x ， 

圆弧型声波DFE在传播 

过程中扫过平行四边形 

OABC的面积为 (图中阴 

影部分)，则函数 )的 

图像大致是( )． 

A B C D 

解 ：设厶4OC的弧度数为 0． 
1 

当0 OC时，， )= Ox ，面积递增的速度 
二 

越来越快，图像表现为向下凸出；当OC<x<OA时， 

面积递增的速度均匀，图像表现为一条线段；当 

OAa OB时，面积递增的速度越来越慢，图像表现 

为向上凸出．正确选项为A． 

责任编校 赖庆安 

● 
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